

从回台湾过年到接父母来京 一场跨越海峡的『反向团圆』



任有羽和家人在一起。

反向团圆 孩子成了连接家庭的新纽带

39岁的任有羽来自台湾省台中市。2010年,他只身来到北京工作,没想到一待就是15年。在这里,他结识了妻子——一位地道的北京姑娘,组建了两岸家庭,并育有一儿一女。

“以前都是正月初二、初三回台湾,今年不一样,把爸妈接到北京,一家人一起过年。”任有羽说,父母已于两周前来到北京。平常,父母每年也会抽时间来北京小住几周,既帮忙照看孙辈,也深度体验这座城市。

任有羽的母亲早已适应大陆的便捷生活,网购、线上支付、滴滴打车甚至退货,样样熟练。祖籍山东的父亲则爱上了北京大集,总爱淘些台湾吃不到的新鲜蔬果,尤其偏爱乾隆白菜、牛肉面、馕等各类食物。

为了迎接父母在北京的第一个春节,任有羽和妻子化身“春节主理人”,精心安排了各项活动:预订一家老北京特色餐馆吃年夜饭,组织一场“家庭包饺子局”,安排一顿北京胡同里的小院烤肉……

看央视总台春晚是过年必不可少的重要仪式。任有羽说,妻子每年都会从头看到尾,次日还要看重播,他的父母在台湾也常看春晚片段,今年在北京终于能全家一起看直播了。

此外,逛庙会也是春节活动的重要环节之一。任有羽计划带父母和孩子一起感受北京庙会的热闹。“北京的年味一直都比台湾浓,尤其是庙会之类的。”他观察到,北京春节街头满是以家庭为单位出行的人们,这种浓厚的家庭氛围是他心中的年味。

促成这场“反向团圆”的重要纽带是孩子。早些年,双方父母有些拘束,怕打扰对方,如今孙辈的成长把两个家庭更紧密地连接在一起。“现在岳父岳母和我父母时常会一起带娃,天南地北地聊天,交流起来挺欢乐的。”

在任有羽看来,过年的核心从来不是吃得丰盛、玩得多花哨,关键在于一家人相守的氛围与状态。“不管是哪种文化、哪个地方,一年到头总要专门留一段时间,和家人聚在一起”。

扎根北京 从孤身闯京到“半个北方人”

我就跟堂兄弟姐妹说,赶紧来,大陆工作待遇比台湾好,当然前提是具有一定能力。”

15年的北京生活,让任有羽完成了从孤身闯京到落地生根的蜕变,并在两岸文化的碰撞与融合中,慢慢适应并融入了这座城市。他也渐渐成为“半个北方人”:吃东西开始加醋替代酱油,衣柜里的衣服会随着季节“换季”,说话时会常用“您”。

10余年间,任有羽切身感受到台胞在大陆生活越来越便利,比此前高铁出行的流程非常繁琐,如今拿着台胞证就能自助刷卡过闸机。但他也坦言日常生活中仍面临一些细节上的不便,尽管已申领台胞证、台湾居民居住证等各种证件,但申请大陆信用卡的难度较大,不能购买银行的部分理财产品,支付宝也无法直接看到公积金缴纳信息。

打通渠道 用真实生活打破两岸信息差

2025年年底,任有羽开始在社交媒体分享在北京的生活,尤其是这次“反向团圆”的经历,收获了大量网友的祝福与欢迎。他说,做自媒体的初衷是想锻炼镜头表达力,但逐渐发现自己发的一些内容获得了很好的反响。

任有羽注意到,如今台湾网友对大陆的认知,早已不像10多年前那般片面,自媒体的发展打通了信息渠道,成为两岸网友交流的重要平台。

但也有部分台湾

青年想来大陆发展,却因陌生和恐惧不敢迈步。“有人想来,总得先认识这里、知道这里是什么样子,才敢迈出第一步。”任有羽的核心分享,主要围绕着台湾青年关心的就业、生活问题,比如北京夜生活、北京话教学、互联网大厂面试心得等。

“我想表现的是自己在北京的生活,让10多年前像我一样想来大陆的人,知道真正的大陸是什么样子。”在私信里,任有羽会耐心解答台湾网友的疑问:找工作用什么软件、初来大陆该注意什么、不同城市的发展机会如何……这些实用的信息,为想来大陆发展的台湾青年打消了不少顾虑。

“亲自来看看后,肯定会颠覆很多台湾青年对大陆的认知。我觉得两岸之间缺的不是‘口号’,而是真正的看见,看见真实。”任有羽说,他会继续通过账号分享自己真实的生活,让更多台湾青年看见最真实的大陆。

华西都市报·封面新闻记者 戴云 受访者供图

婚礼不卷 豪车了

自行车迎亲为何被全网点赞

自行车迎亲、公交车嫁娶……在江苏省连云港市赣榆区,一系列创新举措让移风易俗既有新意,更暖人心。据统计,目前该区婚嫁成本较2023年平均下降约30%,治丧成本降幅超过60%,文明新风正悄然改变群众生活。

服务引新风 婚丧嫁娶“轻装上阵”

“今天希望大家敞开心扉,勇敢表达心意。”在赣榆区班庄镇“峡谷之恋新风驿站”,一场青年公益相亲活动热闹举行。公益红娘张琪介绍,类似活动2025年已举办20多场。“我们借机宣传移风易俗,引导新人抵制高额彩礼、大操大办,鼓励喜事新办。”

过去,婚丧嫁娶中的攀比之风让当地许多家庭背上沉重负担。班庄镇宣传委员张婷算了一笔账:以往一场婚礼,彩礼、酒席、车队等花费动辄二三十万元。

为破解这一难题,赣榆区疏堵结合,打出组合拳:喜事新办,组建18支公益红娘志愿服务队,搭建“公益相亲+喜事新办”平台;白事简办,村“两委”干部在群众办丧时主动上门,全程引导文明治丧,推进殡葬改革,建成21处公益性公墓、近8万个公益墓穴,推动厚养薄葬观念深入人心。

如今,没有豪华车队与喧天鞭炮,一支装饰鲜花的自行车队、一辆精心布置的“幸福公交”,也能承载新人的喜悦与亲友的祝福。这些简约而不失仪式感的方式,日益受到欢迎。

自治树新风 激发文明内生动力

在柘汪镇响石村,一间不到20平方米的“积分超市”人气颇旺。洗衣液、手电筒、卫生纸等生活物品整齐陈列,村民通过参与志愿服务、移风易俗活动等赚取积分,兑换生活用品。

“参加一次志愿服务活动积5分,红白事简办积20分,被评为‘好媳妇’‘好婆婆’积30分……”响石村党总支书记王玉霞说,积分让文明乡风成了看得见、摸得着的东西,提升了村民的参与感。

移风易俗,关键在激发群众内生动力。“红白喜事勤俭办,铺张浪费不划算。”柘汪镇西棘荡村将喜事新办、丧事简办等内容纳入村规民约,张贴在乡风展示栏,形成村民共同认可的公约。村党委副书记王世东说,村委会每年会公示考核结果,遵守村规民约的村民,每年度可获得500元至2000元不等的现金奖励。

目前,赣榆区已普遍建立红白理事会、道德评议会等村民组织。赣榆区相关负责人说:“从服务引新风、宣教倡新风,到自治树新风,赣榆稳扎稳打、步步深入,努力破除陈规陋习,让文明新风常驻人心、深入人心。”据半月谈

